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У статті запропоновано модель формування професійної компетентності 

майбутніх гірничих інженерів у процесі вивчення фахових дисциплін. Виділено 
структурні та функціональні складові моделі, умови та етапи формування 
майбутніх гірничих інженерів 
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тні гірничі інженери, фахові дисципліни. 

 
В статье дан анализ модели формирования профессиональной компетент-

ности будущих горних инженеров в процессе изучения специальных дисциплин. 
Выделены структурные и функциональные составляющие модели, условия и 
этапы формирования будущих горных инженеров. 
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ность, будущие горные инженеры, специальные дисциплины. 

 
Analysis of a model of professional competence formation of future mining engi-

neers in the process of special subjects study is given. Structural and functional com-
ponents of a model, conditions and stages of future engineers formation are under-
lined. 
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Постановка проблеми. Важливою умовою успішного входження України в 

світовий освітній простір, розвитку соціально-правових, економічних та полі-
тичних орієнтирів є домінування таких рис, як компетентність, творчість, про-
фесіоналізм в діяльності соціальних суб’єктів усіх сфер життя нашої країни. 
Важлива роль у цьому процесі належить закладам вищої освіти, завданням яких 



є підготовка висококваліфікованих фахівців, готових до роботи в умовах глоба-
лізації, стандартизації європейської освіти на засадах Болонської угоди, інфор-
маційного росту, конкуренції. 

Тому постала необхідність пошуку нових моделей підготовки компетентних 
спеціалістів, готових працювати в умовах оновленої освітньої системи, та ме-
ханізмів й шляхів їх реалізації.  

Формування професійної компетентності майбутніх гірничих інженерів ми 
розглядаємо як процес оволодіння стійкими, інтегрованими, знаннями з гірни-
чої справи, безпеки праці, інформатики та умінь застосовувати їх в нових умо-
вах професійній діяльності. Реалізувати даний процес ми пропонуємо за допо-
могою впровадження педагогічної моделі. 

В основі створення і функціонування інноваційної моделі дослідження 
об’єктів пізнання лежить метод моделювання, який широко застосовується як  в 
проектуванні будь-якої суспільної діяльності, так і в педагогіці. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. У науковій літературі моделю-
вання знаходить своє широке застосування в дослідженнях як українських так і 
російських учених С. Архангельського, Ю. Бабанського, В. Безпалька, 
О. Бернацької, А. Дахіна, М. Катаєвої, М. Кларіна, В. Слатеніна [1, 3–9]. Мето-
дологічні засади даної проблеми розкриваються у працях В. Афанасьєва, 
В. Штоффа [2–11]. 

Метою статті є розробка і обґрунтування моделі формування професійної 
компетентності майбутніх гірничих інженерів у процесі вивчення фахових дис-
циплін. 

Аналіз праць із проблем моделювання освітніх систем показав, щоб деяка 
дія вважалася моделюванням, необхідна наявність ряду компонентів: мети мо-
делювання; об'єкта моделювання; самої моделі; ознак, якими повинна володіти 
модель залежно від природи об'єкту моделювання. 

Виклад основного матеріалу. Значущість фахових дисциплін у контексті 
процесу формування професійної компетенції не викликає сумнівів. Фахові ди-
сципліни не тільки інтегрують знання, уміння і навички, отримані при вивченні 
фундаментальних і загальнопрофесійних дисциплін, завершують процес фор-
мування професійної компетенції в освітньому просторі вузу, але і задають «ве-
ктор подальшого професійного розвитку», формують готовність до виконання 
певних соціальних ролей в рамках професійної діяльності. Вивчення фахових 
дисциплін припадає на певний віковий період професійно-особистісного стано-
влення студентів, реалізований в подальшому у професійному середовищі. Са-
ме в процесі навчання фахових дисциплін відбувається перехід від використан-
ня окремих умінь і навичок до системного сприйняття інженерно-технологічної 
професійної діяльності, створенню її прогностичних алгоритмів і виходу на рі-
вень концептуальної професійної поведінки, створенню образу «Я-гірник». 

В якості одного з методів дослідження даного процесу може бути викорис-
тано метод моделювання.  

Особливого значення набуває моделювання як метод пізнання в тих випад-
ках, коли емпірична картина досліджуваного явища неповна і не виявлена в де-
талях. Синтез наявних знань по конкретному об'єкту і виявлення найбільш важ-
ливих для дослідження його не вивчених сторін – основна перевага методу мо-



делювання [10]. 
Структура професійної підготовки гірничих інженерів має відображати вза-

ємопов’язану сукупність інваріантних елементів, а саме: соціальне замовлення, 
суб’єктів професійної підготовки (студентів та викладачів), мету навчально-
виховного процесу, яка конкретизована в компонентах професійної компетент-
ності (ПК), педагогічні принципи, зміст навчання й виховання, методи та фор-
ми спільної діяльності, етапи організації процесу навчання ПК, рівні готовності 
та результат процесу формування ПК, а також педагогічні умови, що сприяють 
його досягненню. Між суб’єктами педагогічного процесу, що відбувається в 
межах створеної моделі (рис. 1), існує прямий і зворотний зв’язки, за допомо-
гою якого здійснюється управління навчальною діяльністю студентів та її кори-
гування з метою досягнення бажаного результату. Ефективність функціонуван-
ня моделі залежить як від функціонування кожного окремого елемента, так і від 
їх взаємодії.  

Усі структурні компоненти моделі мають бути спрямовані на формування 
належного рівня знань, умінь, навичок та надавати можливості їх корегування: 

1) цільовий блок складає соціальне замовлення, яке полягає в підготовці 
професійно компетентного гірничого інженера. Відповідно до соціального за-
мовлення визначається мета та завдання процесу формування професійної ком-
петентності. Метою процесу формування є підвищення рівня професійної ком-
петентності майбутніх гірничих інженерів. Конкретизуючи мету процесу фор-
мування, нами було виділено його завдання: 

– формування пізнавальної мотивації і ціннісного ставлення до обраної 
професійної діяльності, спрямованої на засвоєння знань та саморозвиток;  

– оволодіння студентами професійних знань, умінь та навичок, для досяг-
нення якості і результатів професійної діяльності; 

–  розвиток творчої ініціативи та рефлексивних здібностей, вироблення на-
вичок самоконтролю і самооцінки у процесі професійної діяльності. 

Отже, мета формує основу і є вихідною умовою для прогнозування можли-
вих результатів і еталоном для контролю й оцінки здобутків; 

2) методологічний блок визначається методологічними підходами та 
принципами формування професійної компетентності майбутніх гірничих ін-
женерів у процесі вивчення фахових дисциплін; 

3) змістовно-організаційний блок визначається:  
– структурними компонентами професійної компетентності майбутніх гір-

ничих інженерів до яких віднесено мотиваційно-ціннісний, когнітивно-
рефлексивний та діяльнісний; 

– педагогічними умовами (організаційні, методичні, педагогічні, психоло-
гічні); 

– етапами формування професійної компетентності майбутніх гірничих ін-
женерів (мотиваційний, процесуально-діяльнісний, результативно- оціночний); 

– формами і методами навчання (лекції, семінарські та практичні заняття, 
самостійна робота, індивідуальна робота із використанням спеціального про-
грамного забезпечення з даного профілю підготовки); 

– до оціночно-результативного блоку входять критерії, показники та рівні 
сформованості професійної компетентності майбутніх гірничих інженерів у 



процесі вивчення фахових дисциплін (мотиваційний, пізнавальний, діяльніс-
ний), що дозволяє оцінити сформованість професійної компетентності, визна-
чити основні проблеми і недоліки у підготовці майбутніх інженерів гірників. За 
вище зазначеними критеріями ми виокремили три рівні сформованості профе-
сійної компетентності: високий (творчий), середній (конструктивний), низький 
(репродуктивний). 

Отже, педагогічні умови формування професійної компетентності майбут-

нього гірничого інженера  це комплекс обставин, що впливають на процес під-
готовки та визначають його результат. Від умов, до яких у загальному плані ві-
дносяться соціальні, політичні, економічні, матеріально-технічні, психолого-
педагогічні, методичні та інші залежить якість підготовки майбутнього фахівця. 
Вища школа не може змінити соціальних, економічних та інших умов. Але вона 
може активно впливати на педагогічні умови.  

При цьому мають реалізовуватися основні функції процесу формування 
професійної компетентності, врахування яких, на нашу думку, забезпечить ре-
зультативність професійної підготовки майбутніх гірничих інженерів: 

– пізнавальна – формування професійних знань, умінь і навичок у процесі 
фахової підготовки; 

– розвиваюча – включає формування у студентів таких якостей, які будуть 
сприяти його особистісному становленню і самореалізації в професійній діяль-
ності; 

– формувальна – сприяння формуванню професійної компетентності в гір-
ничій діяльності, підготовка до процесу прийняття інженерних рішень, профе-
сійне становлення студентів гірників; 

– виховна  формує принципи, погляди, ідеали, потреби, мотиви, інтереси 
пізнання інженерно-господарської діяльності гірника на сучасних підприємст-
вах. 

Усі функції тісно взаємодіють між собою, переходять одна в іншу й факти-
чно представляють єдиний процес.  

Результатом є сформованість професійної компетентності майбутніх гір-
ничих інженерів у процесі вивчення фахових дисциплін. 
Висновок. Таким чином, розроблена нами модель враховує тенденції оновлен-
ня і модернізації змісту освіти, спрямованість її компонентів на гуманізацію і 
демократизацію, реалізацію суб’єктно-суб’єктних відносин у процесі професій-
ної підготовки, адаптивність й відкритість до змін зовнішніх і внутрішніх чин-
ників, що впливають на ефективність кінцевого позитивного результату навча-
льно-пізнавальної діяльності відповідно до вимог як ринку праці, так і фахівця 
зокрема; носить відкритий характер, постійно розвивається і при необхідності 
може поповнюватися новими компонентами. Вона є теоретичною основою для 
організації дослідно-експериментальної роботи з майбутніми гірничими інже-
нерами та дозволяє на практиці встановити відповідність між визначеною ціл-
лю та результатом її реалізації, забезпечує взаємозв’язок між усіма елементами 
навчального процесу, спрямованого на підвищення якості навчання студентів 
університету. 
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Рис. 1. Модель формування професійної компетентності майбут-

ніх гірничих інженерів у процесі вивчення фахових дисциплін 

Соціальне замовлення: фахівець, який володіє професійною компетенцією, орієнтується в питаннях гір-

ничодобувної галузі в умовах конкурентного середовища ринкової економіки 
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0503 "Розробка корисних копалин" 

 

Освітній стандарт (вузівського) 

компонента за галуззю знань 

Мета: формування професійної компетентності майбутніх гірничих інженерів у процесі вивчення фахових дисциплін  

Завдання: формування мотивів професійної діяльності, спрямованих на засвоєння знань та саморозвиток; забезпечен-

ня сукупності знань, умінь та навичок, необхідних для досягнення якості і результатів професійної діяльності; вироб-

лення навичок самоконтролю і самооцінки у процесі професійної діяльності 

Принципи формування професійної компетентності: науковість, системність, доступність, гуманізму, інди-

відуалізації, рефлексивності, зв'язку теорії і практики 

Професійна компетентність 

гірничого інженера 

мотиваційно-ціннісний когнітивно-рефлексивний 

Форми 
лекції, семінари,  практикуми, 

самостійна індивідуальна 

робота, виробнича та передди-

пломна  практика, консультації, 

творчі звіти 

практично-діяльнісний 

структурні компоненти 

 Етапи професійної підготовки: 

мотиваційний, 

 змістовно-діяльнісний, резуль-

тативно-оціночний 

Засоби 

технічні, аудіовізуальні, друковані 

(учбово-методичні комплекти,  

навчально-методичний посібник 

для вивчення спецкурсу, методичні 

рекомендації з фахових дисциплін) 

Методи 
кейс-метод, проблемний, 

ділові ігри, екскурсії на 

підприємство, дискусія 

Підходи до формування професійної компетентності: компетентний, системний, діяльнісний, 

особисто-орієнтовний, акмеологічний. 

критерії: мотиваційний, пізнавальний, 

діяльнісний 

моніторинг професійної компетен-

ції 

Рівні сформованості професійної компетентності 

репродуктивний (низький) реконструктивний (середній) творчий (високий) 

Результат: формування більш високого рівня професійної компетентності майбутніх гірничих інже-

нерів у процесі вивчення фахових дисциплін 

Педагогічні умови н 

надання спрямованості гірничої інжене-
рної освіти на формування у студентів 

мотивів до оволодіння професійно 

значущими знаннями та вміннями; 

забезпечення взаємозв’язку навчального 
матеріалу фахових дисциплін зі змістом 

професійної діяльності; наближення 

процесу підготовки студентів до практи-

чної діяльності гірника сучасного гірни-
чого виробництва; організаційно-

методичне забезпечення навчального  

процесу. 
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